
有理数的乘法
目  标:理解法则及倒数的概念，会计算有理数乘法。
重 点：计算有理数乘法。   难 点：理解有理数乘法法则。   

一.自主学习（认真阅读书
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页。10分钟后再回答下面的问题）
 1.有理数乘法法则（先写出两数相乘的积，再分析归纳填空）
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请把“有理数乘法法则”边读边写一遍（书
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页）
                                                                                 现在请你根据“乘法法则”的内容和自己的经验，总结计算有理数乘法的两个步骤：
第一步：                    ；第二步：                               。

 小试牛刀：
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2 . 倒数（
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页）（ 我们在小学学过倒数，你 还记得吗！）
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，我们就说
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互为倒数，即
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 什么叫互为倒数？
 答：                                                                         。
讨论：0有倒数吗？谁的倒数是它本身？负数的倒数是什么数？
根据倒数的概念填空：
2和    互为倒数  ；    －2和     互为倒数 ；   1的倒数是        ；
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的倒数是      ；        的倒数是
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  ；   －1的倒数是       ；
     的倒数是它本身 ；        没有倒数  ；      
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3.多个有理数相乘，怎样确定积的符号？（书
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页思考题）
[image: image60.wmf]þ

ý

ü

[image: image61.wmf]þ

ý

ü

[image: image62.wmf]ï

þ

ï

ý

ü

[image: image63.wmf]=

-

´

+

)

4

(

)

2

1

(



[image: image38.wmf]=

-

´

´

´

)

5

(

4

3

2

                      （          ）       （          ）

[image: image39.wmf]=

-

´

-

´

´

)

5

(

)

4

(

3

2

                   （          ）       （          ）

[image: image40.wmf]=

-

´

-

´

-

´

)

5

(

)

4

(

)

3

(

2

                （          ）       （           ）


[image: image41.wmf]=

-

´

-

´

-

´

-

)

5

(

)

4

(

)

3

(

)

2

(

              (          )         (            )

根据上面负因数的个数是奇数、偶数与积的正负性之间的关系归纳：
几个不是0的数相乘，负因数的个数是        时，积是        ；负因数的个数
是        时，积是        ；

看
[image: image42.wmf]31

p

例3后计算下面的题
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解：
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                      解：
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                   解：
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二 . 问题交流：（小组内交流，将小组内问题写出来）
三 . 展示提升：（各个组将问题及自己的发现展示到黑板上）
四 . 达标测评

1. 绝对值等于它本身的数是        ；倒数等于它本身的数是           ； 相反数等于它本身的数是       。
2.已知
[image: image53.wmf]a

、b互为倒数，c、d互为相反数，m的绝对值是5，则
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3.计算： 
[image: image55.wmf])

6

5

(

4

)

5

1

1

(

)

5

.

2

(

-

´

´

-

´

-

               
[image: image56.wmf]7

5

1

3

.

7

)

7

2

3

(

)

7

.

2

(

+

-

-

-

-

 
� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





正数乘正数积为    





负数乘负数积为    
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两数相乘，同号得     ，并把               。





负数乘正数积为     
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正数乘负数积为     
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两数相乘，异号得    ，


并把               。
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任何数同0相乘，都得     。





多个因数相乘





积是正数还是负数？








负因数的个数是


奇数还是偶数？





积
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